

# Дедовским методам не место на фермах

А. АЛЕКСЕЕНКО, инженер гостехнадзора

## СНИЗИТЬ СЕБЕСТОИМОСТЬ ПРОДУКЦИИ

Резким повышением производительности труда в сельском хозяйстве является применение комплексной механизации, использование средств автоматизации, внедрение систем машин с высокими технико-экономическими показателями. Однако, несмотря на все возрастающее оснащение сельского хозяйства новейшей техникой, уровень механизации трудоемких работ в животноводстве и птицеводстве пока остается еще очень низким.

В механизации отдельных процессов резко выражена диспропорция. Так, например, в настоящее время на молочных фермах нашего района водоснабжение механизировано на 85 процентов, очистка помещений от навоза — на 71, раздача кормов — на 57, а доение — лишь на 28 процентов. Механизация же телятников, свиноводческих ферм и птичников еще ниже. Хорошо еще, если в скотном дворе установлена подвешная дорога, а в большинстве случаев и этого нет.

Поэтому не случайно в себестоимости продукции животноводства огромный удельный вес занимает оплата труда. Так, в производстве молока она составляет у нас 41 процент, мяса говяжьего — 38, свинины — 31, яиц — 33 процента.

В то же время по колхозам эти цифры совершенно разные (в процентах):

Колхозы	Молоко	Мясо говяжье	Мясо свин.	Яйцо куриное
«40 лет Октября»	56	52	36	45
«Путь к коммунизму»	32	34	33	25
им. Кирова	34	37	12	27
им. Калинина	39	27	30	34
им. Куйбышева	37	40	36	32
им. XX партсъезда	56	46	42	—

Из этой таблицы видно, что процент оплаты труда на производство единицы продукции в колхозах очень резко колеблется. В чем же дело?

Директивами XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР в 1966—1970 годы намечено резко расширить работы по электрификации колхозов и совхозов. Главное внимание будет направлено на повышение производительности и облегчение сельскохозяйственного труда. Для этого государство выделяет огромные средства на производство машин, в том числе и механизмов для животноводства.

Система машин для животноводства предусматривает механизацию водоснабжения, приготовления и раздачи кормов, уборки навоза, механического доения коров, первичной обработки молока и ухода за животными. Внедрение новой технологии, прогрессивных способов содержания и кормления животных и птицы увеличивает эффективность комплексной механизации и способствует снижению затрат на единицу продукции.

Давайте разберемся с механизацией ферм в нашем районе. Влияет ли она на оплату труда в себестоимости продукции?

В настоящее время на всех молочно-товарных фермах установлено и работает автопоение, механизирован подъем воды (кроме ферм колхоза «Путь к коммунизму»). Техническое состояние ко-

лодцев и автопоения в большинстве колхозов плохое. Оно смонтировано несколько лет назад, а ремонт его производится некачественно или совсем не делается.

Колодцы не чищены. Ревизии насосам и электродвигателям не проводятся. В результате, поилки текут, насосы часто выходят из строя, а скот остается без воды. От всего этого падает продуктивность животноводства. Например, в колхозе им. Кирова из-за перебоев с водоснабжением с 20 по 30 сентября прошлого года удой молока по ферме колебался в пределах 890—892 килограмма, а 1 октября составил 806 килограммов, 2 октября — 811,3 — снова 882 килограмма и опять начал расти.

Из-за нехватки воды колхоз ежедневно теряет 160 литров или 48—50 рублей.

Чтобы сократить такие потери, необходимо регулярно проводить техподходы и качественные ремонты оборудования. В колодцах следует установить вентиляционные трубы. Это даст две пользы: не будут выходить из строя электродвигатели насосов и вода в колодцах будет чище.

Не менее важным является технология приготовления и раздачи кормов. Из шести соломосилосорезок в конце ноября прошлого года в районе работала только одна в колхозе им. Куйбышева, остальные бездействовали, а руководители хозяйств ссылались на то, что

скот, якобы, «не ест» резаную солому.

### В ХОДУ ТОПОР...

У нас очень мало машин для измельчения корнеклубнеплодов, но и имеющиеся, совершенно не используются. А работники ферм измельчают корнеплоды топорами. И руководителям колхозов, наверное, стыдно заходить на ферму, когда женщины, как при царе Горохе, по всему кормоцеху стучат топорами и лопатами. Председателям колхозов надо заставить механиков отремонтировать старые и купить новые механизмы для кормоприготовления. Ведь только за 1966 год вручную переработано 149 тонн корнеплодов и 218 тонн картофеля. Подсчитайте сами, товарищи руководители из колхозов: сколько вы не доплатили работникам ферм за их ручной труд?

Даже такие отличные машины как пастонизаторы, имеющиеся в колхозах «40 лет Октября» и «Путь к коммунизму», по существу, бездействуют круглый год. По хозяйски ли это?!

### ВМЕСТО ЛОШАДИ КОРОВУ...

На фермах колхозов смонтировано 14 подвесных дорог ДП-300, ДП-100, призванных облегчить труд и повысить производительность при раздаче кормов и удалении навоза. Однако при монтаже некоторых дорог были нарушены технические условия, в результате несущие рельсы и поддерживающие ролики быстро пришли в негодность.

(Начало. Окончание на 3 стр.)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# МАЯК коммунизма

Орган Нижнеилимского  
районного комитета  
КПСС и районного Совета  
депутатов трудящихся  
Иркутской области.

Год издания 34-й

№ 21 (2889)

ВТОРНИК, 20 февраля 1968 г.,

Цена 2 коп.

## К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ К. МАРКСА

Советские люди готовятся широко отметить столетие со дня рождения основателя научного коммунизма Карла Маркса, исполняющееся 5 мая 1968 года. На этом снимке вы видите заведующую массовым отделом Киргизской республиканской библиотеки имени Чернышевского Марину Джаманкулову (слева) и библиографа Розу Шаменову за подбором материалов для книжно-иллюстрированной выставки, посвященной К. Марксу.



Фото А. Елеменова

Фотохроника ТАСС

## В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

За боевые отличия в боях с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Президиум Верховного Совета СССР Указами от 15 февраля 1968 года награждает орденами и медалями СССР большую группу активных участников Великой Отечественной войны, получивших ранения в боях и не отмеченных ранее боевыми наградами.

Орденом Красного Знамени награжден 1 человек, орденом Отечественной войны I степени — 517, орденом Отечественной войны II степени — 5477, орденом Красной Звезды — 9231, орденом Славы III степени — 10.909, медалью «За отвагу» — 23.465, медалью Ушакова — 7 и медалью «За боевые заслуги» — 19.016 человек.

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

## рабочих и служащих ОРСа Коршуновского ГОКа на 1968 год

В ходе юбилейного предоктябрьского соревнования трудящиеся передовых предприятий Москвы, Ленинграда выступили инициаторами соревнования по досрочному выполнению заданий пятилетки.

Патриотический почин москвичей и ленинградцев, решивших выполнить пятилетний план к 7 ноября 1970 года, горячо поддерживают труженники торговли.

Подсчитав свои резервы и возможности, мы, работники ОРСа Коршуновского ГОКа, обязуемся:

— завершить пятилетний план по товарообороту к 7 ноября 1970 года, а задание 1968 года — к 28 декабря;

— продать населению в будущем году товаров сверх плана на 150 тысяч рублей;

— перевыполнить план накоплений по ОРСу в 1968 году на 30 тысяч рублей;

— ввести в эксплуатацию универмаг на 26 рабочих мест, промтоварный магазин на 9 рабочих мест и магазин «Овощи-фрукты» на 9 рабочих мест. Широко использовать в них прогрессивные методы торговли;

— дополнительно вовлечь в товарооборот за счет децентрализованных закупок товаров на сумму 0,8 млн. рублей, и местных ресурсов 1,2 млн. рублей;

— обеспечить 100-процентную выборку и реализацию выделенных продовольственных и промышленных товаров;

— организовать для удобства покупателей столы предварительных заказов в пяти продовольственных магазинах, а также ежедневную доставку на дом молока, хлеба и масла в трех магазинах;

— продать населению города в 1968 году картофеля 1400 тонн, овощей 900 тонн, фруктов 450 тонн, бахчевых 200 тонн;

— укреплять деловые связи с промышленностью и поставщиками с целью повышения каче-

ства и расширения ассортиментов товаров;

— открыть в весенне-летний период 14 палаток и киосков по продаже соков, воды, овощефруктов, для продажи молока использовать две автоцистерны;

— во всех предприятиях торговли и общественного питания развернуть активную борьбу за экономию денежных и материальных средств, рациональное использование торговых площадей, транспорта, электроэнергии и тары. Повысить культуру обслуживания покупателей;

— в столовых №№ 1, 3, 5, 6 организовать и провести 50 выставок с продажей кулинарных, кондитерских изделий и полуфабрикатов;

— расширить ассортимент кондитерских изделий и довести удельный вес кондитерского производства в плане товарооборота до 13 процентов;

— увеличить по сравнению с 1967 годом выпуск овощных, мясных и рыбных полуфабрикатов на 40 процентов;

— ежеквартально проводить смотр предприятий общественного питания. Провести смотр-конкурс молодых специалистов на звание лучшего повара-кондитера;

— подготовить для поступления в вузы в 1968 году 5 человек, в техникумы — 15 и в вечернюю школу — 40 человек;

— повысить деловую квалификацию путем проведения техминимума: работников прилавка — 98 человек, поваров — 70 и кондитеров — 25 человек;

— подготовить индивидуально-бригадным способом: продавцов — 20 человек, поваров — 10 и кондитеров — 5 человек;

— регулярно проводить техническую учебу руководящих и материально-ответственных работников. Привлечь к занятиям не менее 150 человек.

Социалистические обязательства приняты на профсоюзной конференции ОРСа 20 декабря 1967 года.



19 февраля исполнилось 90 лет со дня рождения Емельяна Михайловича Ярославского (1878—1943), видного деятеля Коммунистической партии Советского Союза.

Е. М. Ярославский, член партии с 1898 года, вел большую работу в Петербурге, Москве, Чите, Одессе, Туле, Костроме, Ярославле и Нижнем Новгороде. Был делегатом IV, V и VI съездов РСДРП. За революционную деятельность Е. М. Ярославский не раз подвергался арестам и ссылкам.

В октябре 1917 г. Емельян Ярославский — один из руководителей вооруженного восстания в Москве. Он неоднократно избирался членом ЦК партии.

Е. М. Ярославский длительное время был членом редколлегии «Правды», редактором ряда журналов. Он — автор трудов по истории партии и рабочего движения.

Фотохроника ТАСС

# БЕЙ, БАРАБАН! ПИОНЕРСКАЯ СТРАНИЧКА

## ТАЙГА ЖДЕТ ВАС, РЕБЯТА!

С ИБИРЬ издавна привлекала людей своими неисчерпаемыми богатствами. Но только благодаря Советской власти стало она достоянием всего народа и щедро отдает свои богатства на благо человека.

Одним из самых больших наших богатств является древесина. Сибирский лес идет во все концы нашей Родины, а также во многие страны мира.

Последние годы в нашем районе заготавливается свыше двух миллионов кубометров добротной древесины ежегодно и вырубается при этом площадь более 10 тысяч гектаров.

Перед работниками лесного хозяйства района стоит задача — взамен срубленных лесов должны шуметь молодые деревца.

На многих, многих сотнях гектаров ежегодно приходится сеять и сажать лес, а для этого нужны семена сосны и лиственницы.

Заготовка семян — очень сложная и трудоемкая работа. За это говорит тот факт, что с одного центнера шишек выходит только один килограмм семян. Для того, чтобы заготовить необходимое количество семян, нужно собрать сотни тонн шишек. Для сбора их сейчас наступила горячая пора.

В этом большом и важном деле неограниченную помощь могут оказать школьники нашего района. Сбор сосновых шишек на низ-

корослых сосенках по опушкам леса, в молодняках и по берегам рек вполне доступен для школьников. У нас есть много ребят, которые сдают ежегодно значительное количество сосновых шишек.

Так, братья Слава и Вася Константиновы из 102-й школы п. Шестаково являются штатными сдатчиками шишки. Они и в этом году, несмотря на большие морозы в январе, уже сдали 70 килограммов шишки.

Приступили к сбору шишки ученик 5 класса этой же школы Саша Шестаков, ученик 3-го класса Шестаковской начальной школы Андрияша Деньгин и другие.

Сбор шишки в погожие зимние и солнечные весенние дни поможет стать ребятам ловкими, закаленными, развивает аппетит и укрепляет здоровье.

Все вы, ребята, бываете в лесу, любите отдыхать там. Не забывайте о том, что если вы, возвращаясь из леса, кроме бодрого настроения принесете несколько килограммов шишки, то от такой прогулки будет двойная польза.

Пионерским организациям школ можно организовать коллективный сбор шишек, а вырученные за это деньги использовать на школьные мероприятия. Собрать коллективом тонну шишки легко, а стоит она 140 рублей.

Особенно легко проделать это школам,

расположенным по реке Илим. По ее берегам сплошные боры, очень много шишек, а предстоящее затопление позволяет рубить деревья. Школам, расположенным не на Илеме, можно сделать специальные выезды с предварительной разведкой старшеклассниками, скажем, при лыжном походе.

При сборе шишек вне зоны затопления следует помнить, что рубку деревьев производить нельзя. Нужно также бережно относиться к молодым деревцам, не ломать их, не топтать.

Хорошие результаты дает сбор шишки, организованный на лесосеках, когда сбор осуществляется с заранее поваленных валкицами деревьев.

Мы, работники лесного хозяйства, надемся, что пионерские организации школ, сами школьники откликнутся на наш призыв и окажут необходимую нам помощь.

Ваша помощь особенно нужна в этом году, так как в последующие годы ожидается неурожай, а поэтому следует создать необходимый запас семян для посева в неурожайные годы.

В поход, в тайгу, за бодростью, здоровьем и сосновыми шишками! Счастливого пути, ребята!

А. ДЕНЬГИН,  
директор Шестаковского лесхоза.

## НА ПРИМЕРЕ ГЕРОЕВ

Вам, бесстрашные,  
Вам, бессмертные,  
Вам, герои, посвящается,  
Вам, мальчишкам XX века,  
посвящается...

звеню, отрядом. Здесь же берем обязательства «Быть такими же стойкими, мужественными, как Валя Котик, Павлик Морозов и другие».

Я хочу рассказать немного о своей пионерской жизни, о том, как в нашем отряде «Дружба» прошел сбор «Пионер чтит память павших борцов за мир», который начался с этих слов: «Вам, бесстрашные...»

...Звуки горна... Торжественная линейка... Рапортуют звеньевые и командир отряда Ольга Шестакова о проделанных пионерских делах

После торжественной линейки мы рассказали своим гостям об интереснейших эпизодах, короткой жизни Вали Котика, Павлика Морозова, Володи Дубинина. Присутствующие в зале с большим интересом слушали об этих мужественных ребятах, стойких пионерах и защитниках Родины.

Были исполнены песни и стихи о пионерах-борцах за мир. А пос-

*Надо жить, как они*

ле мы показали пьесу: «В грозу», над которой мы очень долго работали. Всем понравилось, как была исполнена Мишей Шестаковым роль шпиона. Очень хорошо были исполнены роли мужественных, находчивых пионеро-школьников, которые исполняли Маруся Дуда, Сергей Васильев и Саша Нурутдинов.

Наташа ДЬЯЧЕНКО,  
6 «а» класс 102-й школы.

## СОВЕТСКИМ ВООРУЖЕННЫМ СИЛАМ—50 ЛЕТ



Наша армия владеет новейшей боевой техникой. Зенитная ракета на стартовой позиции.

Фотохроника ТАСС

## С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, АРХИМЕД!

«Дайте мне точку опоры, и я переверну Землю».

(АРХИМЕД)

Выстрел. И воздушный шар разбросал множество разноцветных осколков, которые, как метеориты, посыпались на головы присутствующих. По залу прошел восторженный гул, и раздались бурные аплодисменты. Так началось празднование Дня рождения Архимеда.

Красные, синие, зеленые формулы на законы Архимеда нашли свое место на школьной доске. На длинном учительском столе расположилось много, очень много физических приборов. Слева стояли два робота — робот «Сибиряк» и робот-экзаменатора. Робот «Сибиряк» очень сложен по конструкции. Его создали упорным трудом учащиеся Л. Батырев и С. Базилевич в течение четырех месяцев.

Со вступительным словом выступает директор школы Э. С. Карпович. И начинается она свое выступление стихами. Да-да, стихами, не удивляйтесь. Стихами, посвященными Архимеду. В них говорилось о законах, открытых Архимедом, о применении их в жизни.

Затем, в знак глубокой признательности, Зое Сергеевне разрешается пожать роботу «Сибиряку» его мужественную руку. И на это пожатие робот отвечает звонким приветствием. Вслед за этим следует речь робота: «Представим себе э-э-э... решетчатый резервуар...» Дальше идет такой язык, который понятен только роботам.

Робота-экзаменатора сделали учащиеся В. Бобров и В. Хлыстов. Стоит только любому школьнику задать вопрос, как тут же последует незамедлительный ответ.

Приборы на столе очень устали ждать, и вот их взяли в руки. Началась демонстрация опытов. Приходилось ли вам видеть,

как разбивают молотком стакан, и он не бьется, вату, смоченную эфиром, зажигают от разряда молнии, огненный дождь и искусственный вулкан? Если нет, то очень жаль. Все это выглядит волшебством.

А видели ли вы подвесные трамвайчики? Конечно, нет. Все кто, следил за движением подвесных трамвайчиков, жили одной мечтой: увидеть наяву такие же, но настоящие красивые подвесные трамваи. Демонстрировал опыт С. Елисеев.

Дальше следовала премьера пьесы «Злоумышленник». Это пьеса о школьной жизни. Она очень юмористична по сюжету, и все ребята смеялись. С задором и даже некоторым вызовом исполнили школьницы Н. Любецкая и Т. Хохрякова частушки, посвященные Архимеду, на мотив русской «Дубинушки». Все сидящие разом подхватывали припев.

Неожиданно явился мистер «Икс». Он предложил найти ошибку в тождестве, которое он доказал. И ошибка тут же была устранена.

Шахматный король с далекой планеты Нептун спустился к нам на Землю и принес шахматную задачу. Много вариантов было предложено, прежде чем задача была решена.

Празднование Дня рождения Архимеда продолжалось. Начались танцы под струнный квартет, а затем под магнитофон.

Осматривая зал, можно было увидеть обилие портретов выдающихся ученых. Здесь Ломоносов и Фарадей, Якоби и Менделеев, Кюри и Галилей, Коперник и Бруно, и многие, многие другие. И, конечно, самое почетное место среди них занимал Архимед. На стенах были развешаны картины на законы Архимеда. На полках стояли книги, посвященные жизни и деятельности Архимеда. Все говорило о том, что Архимед рядом, что он присутствует здесь.

На стене висел архимедовский выпуск газеты «Ньютон». Здесь было помещено очень интересное стихотворение, посвященное Архимеду. Вот оно:

Пролетело много лет,  
Как родился Архимед.  
Дня рождения не знаем,  
Но его мы поздравляем.  
Дорогой наш Архимед!  
Еще много-много лет  
Жить Вы будете среди нас —  
Люди не забудут Вас!  
Вы, наш древний старичок,  
Намотайте на усок:  
Ваши мудрые законы  
Будем знать мы назубок.

Это стихотворение написала ученица 10-го класса С. Москвина.

Вдруг за спиной послышался шум. Это откуда-то внесли ящик с мороженым. Все присутствующие в этот вечер отпробовали угощения: получили мороженого и кусочек сладкого пирога.

Свои отзывы и предложения ребята записывали в книгу «Жалоб и предложений», которая вот уже три года ведется в школе.

В Видимской школе впервые празднуют День рождения Архимеда. Так как неизвестно, когда он родился, то видимские школьники решили отныне праздновать День рождения Архимеда 10 февраля.

В подготовке вечера большая роль принадлежит учительнице физики С. А. Савицкой, секретарю комсомольской организации школы Л. Тхирской и учительнице А. И. Хамидуллиной.

Так родилась хорошая традиция. Пусть же Архимед будет рождаться каждый год. Пусть в этот день всегда будет в школе весело и празднично. С днем рождения тебя, Архимед!

П. КЕЙН.

п. Видим.



Успехами в боевой и политической подготовке встречается 50-летие Вооруженных Сил СССР личный состав Н-ской части дважды Краснознаменного Балтийского флота.

Фотохроника ТАСС

# ПЕРВОСТЕПЕННЫЕ ЗАБОТЫ ПОЛЕВОДОВ

ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ нашего района в юбилейном году вырастили неплохой урожай и продали государству много зерна сверх плана. Никто не станет отрицать, что в получении высокого урожая в 1967 году большую роль сыграли семена.

Под урожай текущего года нашими хозяйствами семена засыпаны полностью, но качество их оставляет желать много лучшего.

Из засыпанных 10300 центнеров семян было отсортировано 9739, или 94,5 процента. Весь этот семенной материал проверен контрольно-семенной лабораторией. Каковы же его посевные качества?

Из всех проверенных семян кондиционными по всем показателям оказались только 18 процентов — 1906 центнеров, по чистоте 69 процентов, по всхожести — 50 и по влажности — 42 процента.

Как видно из этих данных, полеводам предстоит немало поработать, чтобы довести семена до посевных кондиций.

Многие теряют хозяйства, откладывая подработку семян на более поздние сроки. Это хорошо известно нашим агрономам. К сожалению, многие из них беззаботно относятся к очистке и хранению семенного материала.

Особую тревогу вызывает тот факт, что 58 процентов имеющихся семян вошли в зиму с повышенной влажностью. Они легко могут подвергнуться порче, самосогрева-

нию и при минусовой температуре быстро потерять всхожесть.

Особенно много влажных семян пшеницы засыпано в колхозах им. Калинина, им. Куйбышева, им. XX съезда КПСС.

Несмотря на затянувшуюся уборку нынешней осенью, в колхозе «40 лет Октября» семена были вовремя засыпаны, подработаны и проверены в контрольно-семенной лаборатории. Правда, в этом хозяйстве не были доведены до посевных кондиций 355 центнеров овса, 40 центнеров ячменя, а семена пшеницы имеют всхожесть в пределах 80—86 процентов (по-видимому, сказались осенние заморозки).

А вот соседние с этим колхозом артели «Путь к коммунизму» и им. Кирова допустили неоправданную медлительность в обработке семян. Так, в колхозах «Путь к коммунизму» из 2450 центнеров засыпанных семян доведены до кондиций по чистоте лишь 1600 центнеров, а им. Кирова из 1978—1000 центнеров. В этих артелях семена в основном сухие. В артели им. Кирова овес, ячмень и горох не прошли даже первичной очистки. Горох хранится в ворохе под навесом, что не допускается правилами хранения.

Большую тревогу вызывают некондиционные по всхожести семена пшеницы в колхозе им. XX съезда КПСС. Здесь около 500 центнеров пшеницы придется менять ввиду низкой всхожести, но этого не делается.

Плохое качество сортирования — это результат безконтрольности со стороны специалистов колхозов.

Необходимо в ближайшее время создать звенья и ввести дополнительную оплату за подготовку к весне семян высших кондиций. Семенное зерно, имеющее влажность выше 17 процентов, не рекомендуется подрабатывать в те дни, когда температура ниже 30 градусов. Долгое хранение зерна с влажностью 18—19 процентов на холоде не проходит бесследно для его последующего состояния.

Агрономический контроль за соблюдением технологии сортирования, хранения, обмена рядовых на сортовые и кондиционные, закупка и завоз семян высших репродукций на семенные участки — все это сейчас самые важные, самые первостепенные работы у земледельцев.

С наступлением теплых дней необходимо ускорить сортирование, организовать двухсменную работу зерноочистительных агрегатов, выделить для этого необходимое количество людей.

Следует помнить мудрую поговорку: «Что посеешь, то и пожнешь». А посеять нам нынче надо только добротные семена, чтобы вырастить в третьем году пятилетки хороший урожай сельскохозяйственных культур.

**А. ПРОКОПЬЕВА,**

и. о. заведующей контрольно-семенной лабораторией.

## ФОТО ТАСС



МОЛДАВСКАЯ ССР. В хозяйствах республики идет проверка хранения семян. В колхозе имени XXIII съезда КПСС Дубоссарского района качество семян доведено до высоких кондиций.

НА СНИМКЕ: бригадир С. Исайкул (слева) и агроном-семеновод М. Филиппчук проверяют семена.

Фото Е. Драйшнера.

Фотохроника ТАСС

## Советскому человеку — ХОРОШИЙ БЫТ

# ОТ СЛОВ ПЕРЕЙТИ К ДЕЛУ

Много исписано бумаги, много высказано речей и вынесено решений, постановлений об улучшении торговли в пос. Шестаково. Однако положение остается очень серьезное. С тех пор, как прекратила свою работу пекарня в п. Шестаково, жители поселка почти забыли вкус свежего мягкого хлеба, а зачастую хлеба вообще днями не бывает в магазинах, даже черствого, особенно в продуктовом магазине ПГС, который подведомствен торгчасти СМП-266. И в общем в торговле нашего поселка неблагоприятно с товарами первой необходимости, на жалобы и запросы покупателей мало кто реагирует. Это видно из того, что книги жалоб и предложений руководящими органами торговли не проверяются годами, покупатели не получают ответов на свои жалобы и предложения, хотя в книгах их записано много.

Особенно тревожное положение с торговлей в п. Шестаковского леспромхоза, где магазины обслуживает ОРС Илимского леспромхоза. Начальник ОРСа т. Шлимович, с которого, как говорят покупатели, взятки гладки, наверное, считает себя превыше всего и на нужды рабочих и запросы покупателей не обращает внимания, потому что он живет за тридевять земель. А администрация Шестаковского леспромхоза во главе с директором В. П. Пуртовым вообще самоустранилась от обеспечения своих рабочих: видать, нужды и быт рабочих их совсем не занимают. Странно, почему партийная организация и рабочком не скажут своего решающего слова о творимых безобразиях. В магазинах имеются факты обмана, в промтоварном бывают завышения цен. Например, шапки-финки, розничная цена которых 4 руб. 83 коп., были проданы по 6 руб. 90 коп. На этикетках готовых изделий исправляются цены.

В продуктовом магазине № 9 санитарное состояние неудовлетворительное, наблюдается порча продуктов, в продаже часто не бывает соли, масла сливочного, масла растительного, молочных продуктов.

Два дня за т. Пуртовым ходил работник торговли, чтобы выдлить машину для подвоза продуктов. Но Пуртов даже разговаривать не пожелал. Не признает он решений исполкома поссовета и райсовета, отмахивается от них.

О столовой Шестаковского ЛПХ можно говорить сколько угодно, но проку никакого все равно нет. Сюда не заглядывают ни руководители торговли, ни администрация, ни партбюро, ни рабочком леспромхоза, столовая отдана на откуп заведующей столовой, которая ведет свое хозяйство, как ей вздумается: рабочих здесь обманывают, обвешивают, но почему не вмешивается народный контроль при парторганизации леспромхоза — пока тайна.

Считаю, что пришла пора сказать свое слово руководителям районных организаций и принять меры к улучшению торговли в рабочком поселке.

**Н. ШЕВЦОВ,**

председатель постоянной комиссии по торговле Шестаковского поссовета, председатель группы народного контроля 22-й дистанции пути Братского отделения ВСЖД.

## НАШ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Внутри помещений на многих фермах дороги отремонтированы, а вот уличная часть — почти нигде не ремонтировалась, а на некоторых фермах совсем разобрана. В результате, при существующей дорожке навоз вывозят на лошади, держа на фермах круглый год лошадей и возчики, а это опять же лишние затраты.

Возьмем, например, птичник колхоза им. Кирова. ДП-100 здесь смонтирована только во дворе. Нет ее выхода ни в кормоцех, ни на улицу. В результате птичники разносят мешки с зерном на спине по всей ферме за 35—40 метров, а навоз грузят в вагонетку, довозят до дверей и сваливают. Потом другой колхозник снова грузит этот навоз на сани и вывозит на лошади за 10—15 метров. Выгодна ли такая механизация? Конечно, нет. Но стоит проехать дорогу в кормоцех и на улицу на 10—15 метров, сразу же отпадет необходимость в лошади и возчике. Птичникам не придется носить тяжелые мешки на плечах. Так делается на Тубинской молочно-товарной ферме.

По-моему, выгодней было бы отремонтировать уличную часть подвесной дороги, а вместо лошади держать на ферме корову, которая давала бы чистый доход.

Не лучше положение и в свиноводстве. В колхозе им. Калинина раздачу кормов и удаление навоза на СТФ производят с помощью подвесной дороги, оплата труда составляет 30 процентов в себестоимости продукции. В колхозе им. Куйбышева только одно крыло СТФ имеет подвесную дорогу, процент оплаты составляет 36 процентов.

**МЕХАНИЗИРОВАТЬ ДОЕНИЕ.** Особенно хочется остановиться на применении механического доения. Из шести числящихся в колхозах доильных агрегатов ДА-3М в настоящее время работают только два. Ими обслуживают всего 186 голов — 24 процента стада.

Правления колхозов им. Куйбышева и им. XX партсъезда правильно поняли значение механического доения. Не случайно здесь

# Дедовским методам не место на фермах

нет текучести кадров и надон ежегодно повышаются.

Руководители многих колхозов неверно считают, что механическое доение снижает удой и повышает себестоимость молока. Это ничем не подтверждается.

Почему не работают доильные машины в других хозяйствах? Это — нежелание руководителей колхозов, зоотехников облегчить труд работников и обременять себя дополнительной заботой. При работе агрегатов зоотехнику необходимо систематически следить за работой аппаратов, за правильным проведением техходов, за чистотой и исправностью аппаратов, наличием запчастей, правильно производить подбор групп коров, следить за состоянием животных и их выбраковкой. Как видите, работы много. Для зоотехника куда проще отказаться от нее. А сделать так, чтобы от казались от мехдоения непривычные к нему люди — проще всего.

Правления колхозов, порой, относятся равнодушно к внедрению механического доения коров потому, что ошибочно боятся прямых затрат да и «лишних» хлопот. Необходимо изменить такое неправильное отношение и помочь дояркам, облегчить их тяжелый и почетный труд.

**САНИ — ЭТО ВЫГОДНО**

Нельзя забывать, что на себестоимость молока влияют и такие работы, как заготовка и доставка кормов. Если в одних хозяйствах машины по заготовке кормов работают (колхоз им. Кирова, «Путь к коммунизму»), то в некоторых стоят. Даже такая хорошая машина как стогометатель простояла весь год в колхозе им. XX партсъезда.

Вот уже два года в колхозе «Путь к коммунизму» практикуют вывозку сена с дальних участков на саях, которые делают на участке и на них заготавливают зарод. Трактор подцепляет сани с зародом и везет на ферму. После скармливания он их везет обратно на луга.

Во-первых, не тратятся время и труд на разгрузку и погрузку, огребание зарода, и трактор привозит сена во много раз больше.

Думается, что и другим колхозам пора перейти во время заготовки сена на заметывание его прямо на тракторные сани.

**ЗА ЧИСТОЕ МОЛОКО**

Влияет на себестоимость и качество сдаваемого молока. За повышенную кислотность по району недоплачено колхозам 1221 рубль. Неужели нельзя было сдать это молоко качественным и получить за это доплату?

— Можно. Для этого надо его охладить. Но вот льда-то колхозы и не заготовили. Конечно, если его заготавливать на реке и возить, он будет дорого стоить и быстро растает. Но куда проще около фермы изготовить из досок или бревен емкость и с помощью шланга от насоса постепенно заливать. А в конце заливки закрыть опилками или в крайнем случае соломой. Думается, что затраты бы очень быстро окупались. Ведь сделанные емкости будут служить несколько лет.

В связи с переходом на новые требования приема молока, уже сейчас необходимо позаботиться о чистоте молока. Доярка подмывает вымя 5-ти—10-ти коров. После каждой полощет в этом же ведре полотенце. Вода после этого, естественно, становится холодной и грязной, не годной для подмывания.

Рекомендую для этих целей внедрить такое приспособление: на нижней части фляги сделать отверстие и припаять трубку, на которую одеть шланг от доильного агрегата. На конце шланга укрепить краник. Эту емкость подвесить на одну тележку от ванны. И вот, заправив горячей водой флягу, доярки с двух сторон будут подмывать постоянно чистой и теплой водой вымя коров.

Можно еще приспособить множество механизмов и приспособлений, которые облегчат труд работников ферм, повысят производительность труда, а главное, снижат себестоимость продукции животноводства. Одним словом, дедовским методам не место на наших фермах.

**А. АЛЕКСЕЕНКО,**

инженер гостехнадзора. Нижнеилмск.

# Не успокаиваться на достигнутом

**П**ЕРВЫМ прошло отчетно-выборное собрание в колхозе «40 лет Октября». Председатель сельхозартели И. И. Романов подробно охарактеризовал всю финансово-хозяйственную деятельность правления артели в юбилейном 1967 году.

Труженики хозяйства потрудились на славу. Урожайность зерновых в среднем по колхозу составила по 17 центнеров с гектара, а урожайность картофеля — по 125 центнеров. Такая высокая урожайность этой трудоемкой культуры получена впервые. Урожай зеленой массы кукурузы собран по 331 центнеру с гектара.

Замечательных успехов достигли в 50-м году Советской власти и работники животноводства. Надой молока на фуражную корову достиг в среднем по хозяйству в 2995 килограммов — больше, чем в 1966 году на 534 килограмма. Четыре доярки: Р. Ф.

Романова, Г. Я. Колесникова, Г. М. Коновалова и В. В. Прокопьева — надоили свыше 3000 килограммов.

Хорошо работают на свиноферме супруги Л. И. Анисимов и Т. И. Анисимова. Привес свиней на откорме составил 159 центнеров, а среднесуточный привес — 423 грамма. Передовая свиноводка З. В. Коновалова получила суточный привес свиней с июля по октябрь по 609 граммов.

Около пятнадцати лет старательно ухаживают за колхозной птицей супруги П. И. Перетолчин и М. Ф. Кудерская. За прошедший год они получили по 155 яиц на курицу-несушку.

Колхоз значительно перевыполнил государственные планы продажи всех сельскохозяйственных продуктов.

В прениях по докладу выступили 9 человек. Первой взяла слово зоотехник А. С. Прокопьева. Она и все остальные колхоз-

ники смело вскрывали недостатки, говорили об имеющихся резервах по увеличению производства продукции сельского хозяйства. Особенно резкой критике были подвергнуты причины падежа крупного рогатого скота и высокой себестоимости сельскохозяйственной продукции.

Колхозники приняли на 1968 год повышенные социалистические обязательства. Председателем колхоза избран опытный вождь-коммунист И. И. Романов.

Задача членов романовской артели не успокаиваться на достигнутых результатах, путем широкой механизации всех работ в животноводстве и растениеводстве настойчиво добиваться увеличения производства зерна, мяса, молока, яиц, резкого снижения себестоимости продукции.

**В. АФАНАСЬЕВ,**  
главный агроном  
производственного управления.

## И школьный вальс опять звучит для нас

# ДОРОГАЯ ШКОЛА, ПОЗДРАВЛЯЮ!

Каждый из нас проводит самую светлую пору своей жизни — детство и юность — в школе. Воспоминания об этом времени бережно хранятся. Ведь самое важное, самое дорогое и светлое связано со школой. Здесь пробуждаются первые сильные чувства — дружба, любовь, чувство долга, чести, гордости, формируется личность — характер, воля, мировоззрение. И, наконец, наклонности, способности, будущая профессия — тоже определяются в школе.

Вот почему нередко среди ежедневных забот, волнений, успехов и огорчений встреча со старым товарищем или случайно попавшей в руки учебник вызывает на лице человека задумчивую улыбку. Ему вспоминаются и учителя, и классные комнаты, и товарищи, и школьные шалости, и десятки подробностей, которые создают незабываемую окраску этих дат. И вдруг захочется побывать в своей школе, поведаться с учителями, старыми школьными друзьями.

14-й раз Нижнеилимская средняя школа встречала своих бывших питомцев. В этот день она казалась, не могла вместить всех, кто пришел на большое торжество. По коридорам ходили десятиклассники, нарядные, праздничные. Сегодня они хозяева этого торжественного вечера, но скоро и для них прозвонит последний звонок, и они тоже будут говорить, что кончили эту школу, школу, которая научила маленькую непослушную руку первоклассника писать гордое слово РОДИНА.

...И вот в актовом зале воцарилась тишина. Начинается переписка выпускников прошлых лет: 1911—1920 г.г., 1921—1925 г.г., 1926—1930 г.г., 1931—1936 г.г.... Первые аплодисменты были старейшим учителям школы Ивану

Калиновичу Ступину и Ивану Павловичу Голублеву. Им в традиционный День школы шлет наилучшие пожелания и обращается со словами благодарности Вадим Перетолчин, выпускник 1943 года, кандидат технических наук, доцент, зав. кафедрой горных машин Иркутского политехнического института. «Они были ярким лучом знаний в нашем затерянном на краю света районе», — пишет он.

Но эти ныне старейшие учителя тоже выпускники школы. Иван Калинович всегда с волнением вспоминает годы своей учебы и своих учителей. «Не было, — говорит он, — у нас тогда ни кабинета физики, ни интерната со светлыми комнатами и мягкими постелями, не было такой заботы, какой окружены сегодняшние ученики. Но было большое желание учиться, были и тогда замечательные учителя, которые на всю жизнь заронили в наши души страсть к книге, любовь к знаниям». И своим учителем он считает Семена Ивановича Косыгина, который заведовал и всеми делами народного образования в нашем партизанском крае. И не только руководил, но и сам продолжал преподавать в Нижнеилимской семилетней школе. Все предметы семи классов приходилось вести двум учителям. Других грамотных людей на селе не было. Много лет он трудился на посту народного учителя в Восточной Сибири. Родина высоко оценила заслуги Семена Ивановича перед советским народом. Он кавалер ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени, отличник народного просвещения, заслуженный учитель школы РСФСР.

Свыше 80 лет сейчас этому человеку. Но никогда не забывает он о празднике своей школы, как и на этот раз. Из Красноярска прислал телеграмму: «В день школьного праздника шлю сердечный привет коллективу, учащимся. Желаю успехов в работе, учащимся — отличной успеваемости». Более 60 писем, открыток, поздравительных телеграмм пришло в адрес школы. Их прислали бывшие воспитанники школы из Читы, Ленинграда, Москвы, Улан-Удэ, Братска, Херсона, Измаила, Железногорска, Днепропетровска и других городов.

Коллектив учителей вправе гордиться своими выпускниками. Есть среди них герои и ученые, партийные работники, достойные колхозники и студенты. Они не забывают своей школы, приезжают, приходят, пишут.

«Школа, а помнишь суровые годы войны, когда ты отправила на фронт любимых учеников? Мы знаем: ты помнишь! Помнишь, какие скробные письма шли к тебе? Тогда ты, стиснув зубы, жила, боролась, учила! А как светилось у тебя лицо, как улыбалась ты весной 45-го! Этого нельзя забыть! И твои питомцы не забыли тебя!» — так пишет в своем приветствии от имени десятиклассников, будущих выпускников, Александр Черемных.

Да, много добрых, честных и трудолюбивых людей воспитала эта школа. Только одних Скарденевых 10 человек. И не один из них не посрамил своей работой и поведением родную школу. «В такой день, — пишет один из выпускников 20-х годов, — следует вспомнить и таких, как Сеня Скарденев, который азы наук получил в нашей школе. Учился он отлично, несмотря на крайнюю нашу бедность. Жил красиво, разум-

но. И погиб геройски, мужественно, не щадя ни крови, ни самой жизни во имя победы нашей Родины с немецко-фашистскими захватчиками».

Много хороших традиций в Нижнеилимской средней школе. И сохранить, умножить их — долг учащимся, учителей. Эти традиции, как дорожную эстафету, передает старшее поколение младшему.

«Дорогие учителя, ребята, — сказала на школьном празднике Ф. А. Перфильева, директор Ижевской начальной школы, тоже выпускница этой школы, окончившая ее в 1937 г., — мы всегда любили свою школу и делали все, чтобы она была еще лучше. Любите и вы ее, боритесь за ее честь учебой, поведением».

«Мы обещаем всегда помнить о школе, о наших учителях», — как бы в ответ сказала Люба Тараненко, ученица 10 класса.

Учитель, первый учитель! Чем порадовать Вас? Верьте, не зря вы стучитесь В наши сердца сейчас.

Как будто негромко вац скромный труд. Но что без вас мы смогли бы? Если станки на заре поют, Если сады в пустынях цветут —

**ВАМ ЗА ЭТО СПАСИБО!** — хором ответили пионеры, пришедшие приветствовать собравшихся гостей в актовом зале школы.

Зазвучала музыка. Вальс, традиционный школьный вальс: «Школьные годы чудесные, с дружбою, с книгою, с песнею, как они быстро летят, их не воротить назад. Разве они пролетят без следа? Нет! Не забудет никто никогда школьные годы».

**Ф. ТАРАНЕНКО,**  
выпускник школы.

## Книжная полка

Вышли из печати и предлагаются Вашему вниманию книги Восточно-Сибирского издательства:

**ФАТЬЯНОВ А. Д.** Судьба сокровищ 1967 г., 112 стр. 1—10

**ИЛЬФ И., ПЕТРОВ Е.** Двенадцать стульев. Золотой теленок 1968 г., 663 стр. 1—21

**МАРКОВ Г.** Строговы. Роман 1967 г., 612 стр. 1—13

**ОГНЕВСКИЙ Л.** Белый хлеб. Роман 1967 г., 397 стр. 0—80

**ЗАРУБИН С.** Трубка снайпера. Повесть 1967 г., 205 стр. 0—47

**ШАСТИН А.** Разноцветные листья 1967 г., 228 стр. 0—27

**ЖЕМЧУЖНИКОВ В.** Осень на двоих. Повесть 1967 г., 130 стр. 0—16

**РАППОПОРТ Е.** Рукопись считалась утерянной. Гипотезы и заметки о поисках и находках. 1967 г., 98 стр. 0—10

**САМСОНОВ Ю.** Плутни робота Егора. Фантастические рассказы. 1967 г., 241 стр. 0—35

Наберите 02. Сборник рассказов. 1967 г., 106 стр. 0—13

**ГРУШКО Я.** По Байкалу. Путеводитель 1967 г., 236 стр. 0—43

**КОШКИН Б.** Таежные секреты 1967 г., 64 стр. 0—11

Книги высылаются наложенным платежом без задатка. Письма-заказы направляйте по адресу: Иркутск, ГСП-270, Литвинова, 1, магазин «Книга-почтой».

Редактор  
**И. Г. САМОДУРОВ**

Железногорская типография принимает заказы на изготовление бланочной продукции (из бумаги заказчика).

**НАШ АДРЕС**  
**ТЕЛЕФОНЫ**

Адрес редакции:  
г. Железногорск, I квартал.  
Телефоны:  
редактора — 6-92; зам. редактора и отв. секретаря — 4-98; общего отдела — 2-92; бухгалтерии — 7-97.